

Да здравствует 56-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орден КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 178 (7643)

Среда, 7 ноября 1973 года

Год издания 56-й Цена 2 коп.

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!



Плакат художника Э. Арцруциана (издательство «Изобразительное искусство»).

Фотохроника ТАСС

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ, ОТКРЫВШИЙ НОВУЮ ЭПОХУ ВСЕМИРНОЙ ИСТОРИИ — ЭПОХУ РЕВОЛЮЦИОННОГО ОБНОВЛЕНИЯ МИРА, ПЕРЕХОДА ОТ КАПИТАЛИЗМА К СОЦИАЛИЗМУ!

(Из Призывов ЦК КПСС к 56-й годовщине Великого Октября.)

Говорят участники

социалистического соревнования ДВОЙНОЙ ПРАЗДНИК

ХОЧУ ПОДЕЛИТЬСЯ РАДОСТЬЮ: у меня в эти дни двойной праздник. Недавно на слете передовиков животноводства мне был вручен орден Ленина. Высоко оценила Родина труд простой доярки. Считаю, что это не только моя награда, но и всех, кто самоотверженно трудится рядом со мной.

Маленькая ферма у нас в Ивановке, все работницы на виду, все хорошо знают друг друга и могут положиться на товарища в любую минуту. Опытные доярки Е. М. Ивентьева, В. В. Перфильева, В. Макаева, Л. С. Дробышева хорошо знают свое дело, никогда не пасуют перед трудностями зямовки, в любых условиях выполняют годовые задания по надою молока.

Механизация труда на ферме отсутствует, доим коров вручную, у меня в группе их 14. За девять месяцев надоила от каждой коровы по 2161 килограмму молока. До конца года думаю получить еще по 340 килограммов и взятое обязательство перевыполню.

Более десяти лет уже я работаю на ферме и считаю, что в нашем деле никогда нельзя останавливаться на достигнутом, успокаивать себя тем, что добился многого. Животноводство — это такая отрасль, где с помощью новых резервов, правильной организации труда, применения достижений нашей науки можно постоянно повышать продуктивность скота, идти вперед и вперед.

Конечно, успеха невозможно

добиться без достаточного опыта и навыков. Этого не занимать доярке нашего колхоза Г. М. Поничевой, которая получила уже от каждой закрепленной коровы по 2200 килограммов молока. Хорошие результаты и у коммунистки Г. И. Макаровой, депутата райсовета Г. Н. Калашниковой.

Благодаря добросовестному труду доярок и скотников, наш колхоз имени Свердлова уже на 3070 центнеров перевыполнил годовое обязательство по продаже государству молока. Этой продукции отправлено на приемные пункты 11170 центнеров.

Приятно сознавать, что твой нелегкий труд оценен по достоинству, но вместе с наградой приходит и удвоенное чувство ответственности. Теперь ты должен не только стремиться к личному успеху, быть примером в труде, но вести за собой других, помогать отстающим.

На слете передовиков животноводства было принято обращение ко всем работникам ферм района. В нем, в частности, сказано, что доярки должны и имеют все возможности за период зямовки 1973—1974 года надоить на фуражную корову по 1500 килограммов молока. Обилие кормов всех видов, хороший задел на будущее позволит нам выполнить это задание. Буду стремиться, чтобы перешагнуть намеченный рубеж.

Н. РАТАНОВА,
доярка колхоза имени Свердлова, депутат районного Совета депутатов трудящихся.

Равняясь на передовиков

В ДНИ ПРЕДОКТАБРСКОЙ вахты в коллективе нашей бригады, которой руководит М. В. Карташов, царил необычно высокий трудовой подъем.

Вот один пример, подтверждающий это. За третий квартал выработка на одного работающего составила 1,44 кубометра кладки в смену, а затем она поднялась до 1,8—1,9 кубометра. В начале ноября мы выполнили свои годовые обязательства по кубатуре кладки и монтажу сборного железобетона.

В июне бригада, приступая к строительству двух девятиэтажных домов №№ 52 и 52-а по улице Ленина, дала слово завершить работу здесь к 20 ноября. Есть

все основания надеяться, что так и будет. Одновременно часть бригады трудится на сооружении девятиэтажного жилого дома № 61. За три первых дня работы на этом объекте сделана кладка половинки этажа.

Успеху в труде сопутствует и соревнование с бригадой Г. М. Балануца. Соревник у нас сильный, но это заставляет нас равняться на него.

Есть свои передовики и у нас. Кто? Все 22 человека бригады. Каждый трудится отлично, за совесть, в том числе А. Болдаренко, Е. Карташова, А. Басов, Е. Иванов, В. Луизин.

Е. ПУЛЬНЕВ,
каменщик Жилстроя.

Городское торжественное заседание

Вчера во Дворце культуры строителей состоялось торжественное заседание, посвященное 56-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

С докладом «Под знаменем Великого Октября—к победе коммунизма» выступил первый секретарь горкома КПСС тов. А. В. Дегтев.

Для участников торжественного заседания был дан большой праздничный концерт.

Собрание строителей

Во Дворце культуры строителей состоялось торжественное собрание представителей общественности ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой», посвященное 56-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В президиуме собрания—партийные, советские, профсоюзные и комсомольские работники, ветераны партии и труда, передовики и новаторы производства. С докладом «Победная поступь идей Октября» выступил секретарь парткома управления строительства тов. В. В. Копенкин.

По итогам социалистического соревнования строительного-монтажных организаций области в третьем квартале коллективу специализированного управления «Промстрой» присуждено переходящее Красное знамя обкома партии и исполкома областного Совета депутатов трудящихся. Знамя вручил заведующий отделом строительства обкома КПСС тов. Ю. С. Бирюков.

В заключение был дан большой праздничный концерт.

ТРУДОВЫЕ РАПОРТЫ

ЗАВОД ФОСФОРНЫХ УДОБРЕНИЙ

Претворяя в жизнь решения XXIV съезда партии и декабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС, коллектив управления «Промстрой» выполнил социалистические обязательства третьего решающего года девятой пятилетки, завершив строительство первого комплекса Балаковского завода фосфорных удобрений.

5 ноября 1973 года рабочая комиссия приняла в эксплуатацию сернокислотное производство. Начат технологический процесс производства серной кислоты.

Успеху в выполнении одного из главных пунктов социалистических обязательств трудящихся города о пуске первой очереди ЗФУ в канун 56-й годовщины Великого Октября способствовала ударная работа коллективов строительных и монтажных организаций Министерства энергетики и электрификации СССР, Министерства монтажных специализированных работ и трудящихся города Балаково.

КОЛХОЗ «ЗАВЕТЫ ИЛЬИЧА»

Успешно выполняет наш колхоз план продажи государству мяса. Продано уже 1640 центнеров, до конца года отправим на мясокомбинат еще 400 центнеров этой продукции и перевыполним взятые обязательства.

Горжусь, что в этом успехе есть и моя доля труда. Месяц назад я сдал группу свиней в 160 голов, средний вес каждой составил 149 килограммов. Результат радует.

Сейчас я снова набрал группу подсвинков. Благодаря правильному уходу и кормлению, среднесуточные привесы сейчас составляют 500 граммов при плане — 300. И эту группу отправлю на мясокомбинат только после того как доведу каждого животного до 130—140 килограммов.

С. ЧЕРНОТАЛОВ,
свиновод колхоза «Заветы Ильича».

ТЭЦ-4

Коллектив ТЭЦ-4, приняв повышенные социалистические обязательства, решил план четвертого квартала завершить ко Дню энергетика, 22 декабря 1973 года, до конца года дополнительно выработать 60 млн киловатт-часов электрической энергии и выдать дополнительно продукции на 702 тысячи рублей, сэкономить 1500 тонн топлива. Обязательства успешно выполняются. План десяти месяцев выполнен по всем технико-экономическим показателям: по отпуску тепла — на 102, по выработке электроэнергии — на 100 процентов, сэкономлено 700 тонн топлива.

ЗАВОД ИМЕНИ ДЗЕРЖИНСКОГО

Высоких результатов в предоктябрьском соревновании добился коллектив завода имени Дзержинского. Досрочно справившись с планом 10 месяцев, он добился перевыполнения плана производительности труда, снизил себестоимость продукции. Около 95 процентов продукции сдается с первого предъявления. Победителем социалистического соревнования стал цех дизелей.

ПРОДОЛЖАЯ ДЕЛО ОКТЯБРЯ

ВОТ И НАСТУПИЛ большой и радостный всенародный праздник — пятьдесят шестая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции.

56 лет... С каждым новым годом, чем дальше мы отходим от исторического 1917 года, все величественнее становится наш Октябрь — переломный рубеж в судьбах народов планеты. Ведь именно с него начинается новая эпоха, эпоха обновления жизни на земле, революционного преобразования мира под знаменем марксизма-ленинизма.

Чествуя исторические события, Великий Октябрь особенно, мы, советские люди, с непередаваемым волнением, законной гордостью обзираем пройденный путь, — от победных сражений Октября до сегодняшних дней. Дух захватывает при мысли о том, какого гигантского взлета достигла наша страна от вековой отсталости к высотам экономического, социального и культурного прогресса.

Полвека назад страна делает первые шаги от разрухи к прогрессу. Жители моего села Переконная Лука, которые объединились в колхоз, еще долго будут видеть зарубежный трактор только на снимках в газетах. Сегодня же произведенный национальный доход превышает показатель 1923 года в сто раз! На полях наших колхозов работают сотни, тысячи могучих машин отечественного производства! Заштатный городишко на Волге так и остался бы в безвестности. Теперь Балаково — крупный промышленный город — знает далеко на пределах нашей Родины.

С какой гордостью мы, депутаты Верховного Совета республики, в предвоенные годы рассказывали после очередных сессий своим избирателям о грандиозных успехах страны в индустриализации, в развитии сельского хозяйства. Теперь я сравниваю их с нынешними достижениями народного хозяйства и в который раз убеждаюсь: советский народ идет вперед семимильными шагами.

Мне, тогда молодому советскому работнику, в 30-е годы посчастливилось несколько раз встречаться с Михаилом Ивановичем Калининым.



О чем бы он ни говорил, какой бы темы в разговоре ни коснулся, главным было: постоянно укрепляйте завоевания Октября, крепите Советскую власть. Сегодня с законной гордостью можно отметить достижение, которое трудно переоценить: построено развитое социалистическое общество. Выковано общественно-политическое и идейное единство всех классов и социальных групп, наций и народностей страны. Тесно сплоченные вокруг ленинской партии, в едином строю рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция самоотверженно борются за новые успехи в коммунистическом строительстве.

Это отчетливо видно на примере нашего города, сел, района. Нынешний год стал решающим годом девятой пятилетки. Героически преодолевая трудности, земледельцы района по-ударному завершают работы на полях. Они добились огромного успеха — засыпали в закрома Родины 10,5 миллиона пудов зерна. Пожняя прекрасные плоды своего хлеборобского труда, сельчане воздают должное и горожанам — без помощи последних было бы нелегко справиться с небывалым урожаем. Повторяю: итог этого содружества замечателен.

Предприятия промышленности, стройки города итог своей деятельности подведут в конце года. Многие коллективы уже сегодня рапортуют о досрочном выполнении социалистических обязательств, как бы ускоряя приближение финиша. В период подготовки к Октябрьскому празднику мы узнали, например, о 70-дневной трудовой вахте строителей завода фосфорных удобрений, которая принесла заслуженный успех.

Памятуя ленинский завет о том, что лучший способ отметить годовщину великой революции — это сосредоточить внимание на нерешенных задачах, трудящиеся города и района сосредоточивают свое внимание на всемерном использовании резервов производства и повышении его эффективности, успешно осуществивши каждым коллективом социалистических обязательств, принятых в ознаменование 56-й годовщины Октября. Это очень правильно. Следует помнить, что добиться этого можно только благодаря ударному труду, высокой организованности и дисциплине.

Достоин продолжая революционное дело Октября, советские люди с честью выполняют свою главную интернациональную обязанность. Великая сила примера, которой обладает социализм, все более активно влияет на развитие мирового революционного процесса, наш опыт оказывает неоценимую помощь всем борцам за социальную и национальную освобождение.

В течение нескольких дней взоры людей, населяющих все страны и континенты, были обращены к Москве, где проходил Всемирный конгресс миролюбивых сил. Нельзя не приветствовать выработанные его участниками конструктивные предложения, которые направлены на упрочение мира и безопасности народов. Мы, советские люди, с ликом и полностью поддерживая знаменательное выступление на конгрессе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнев, заявляем о своей решимости внести достойный вклад в борьбу миролюбивых сил планеты.

Встречая 56-ю годовщину рождения первого в мире государства рабочих и крестьян, мы уверенно смотрим вперед. Нас ведет по пути, открытому великой революцией, испытанная партия Ленина. У нас надежный компас — решения XXIV съезда КПСС. Сильные единством воли и действия, монолитно сплоченные братским союзом, народы страны Советов высоко несут славное знамя Октября.

К. И. ШИКИНА,
персональный пенсионер.

Говорят участники

социалистического соревнования

ЧЕМ СЛОЖНЕЕ ЗАДАЧИ

НАКАНУНЕ октябрьских праздников коллектив участка «Гидромонтаж» рапортовал об успешном выполнении десятилетнего плана и обязательств.

Это результат активного участия наших рабочих и специалистов в социалистическом соревновании, их ударного труда в дни предоктябрьской вахты.

Сегодня известные высотники, высококвалифицированные монтажники, снискавшие заслуженный почет и уважение на строительстве ГЭС, химкомбината, систем орошения, трудятся на очередном объекте девятой пятилетки — на строительстве завода фосфорных удобрений.

Встав на предпраздничную вахту, большого успеха добилась бригада монтажников В. Шамришко, досрочно завершившая возведение 80-метровой газовой хлопной трубы котельной завода. Здесь коллектив показал себя с самой лучшей стороны. Стройка, как известно, испытывает затруднения с подъемными механизмами. Бригада решила обойтись одним краном КБ-160, смонтировав его на высоком портале. Сейчас на флагштоке трубы

развевается алый стяг Всесоюзной ударной комсомольской стройки.

Бригаде коммуниста А. Литвина поручено смонтировать газопроводные грубы высотой около 60 метров. Одна уже готова к эксплуатации, вторая войдет в строй во второй декаде ноября. На строительстве закрытого склада колчедана отличился коллектив В. Елагина, который в сжатые сроки смонтировал стеновые панели, мостовые краны, покрыл шифером огромное строение.

Во всех успехах коллектива немалая заслуга наших коммунистов. Это они, показывая образцы самоотверженного труда, ведут за собой товарищей. По-ударному трудились на предоктябрьской вахте монтажники В. Глушенко, Н. Калугин, В. Кулагин, специалисты В. Щербаков и В. Капитонов.

На достигнутом останавливаться не останавливаются. Будем развивать успех с тем, чтобы планы и обязательства третьего года пятилетки были перевыполнены.

Б. ЗАБУДЬКО,
секретарь партийной организации.

РАБОТА ПЛЮС УЧЕБА

В ШКОЛЕ основ экономических знаний, которую я веду второй год, занимаются техники-конструкторы, копировщики, чертежники, техники-технологи, т.е. люди, участвующие в создании машины в чертежах, молодые специалисты завода. Слушатели школы участвуют в социалистическом соревновании, у них есть личные или групповые планы технического прогресса, которые успешно выполняются.

Сейчас машиностроители борются за присвоение узлам и деталям дизеля 6 ЧН 21/21 заводского Знака качества. Непосредственное участие в этом принимают слушатели школы — те, кто разрабатывает технологию новой машины.

Занятия в школе основ экономических знаний помогают специалистам в работе. Взять, к примеру, последнюю тему занятий: научно-технический прогресс

и использование техники. Когда рассматривали эту тему, большое внимание уделили вопросу «Технический прогресс и эффективность производства», увязывая его с работой слушателей, с их участием в создании новой техники, в совершенствовании технологических процессов на производстве.

Как правило, хорошие слушатели являются и активными слушателями школы. Пример в труде и учебе подает В. Коновалова — секретарь комсомольской организации заводоуправления, Т. Панькова — староста группы, копировщица, Г. Головенко — техник бюро надежности, В. Знакова, Л. Бондарева — техники-конструкторы отдела главного конструктора.

В. ФОМИН,
пропагандист парторганизации завода имени Дзержинского.

УЖЕ В СТРОЮ объекты первого пускового комплекса завода фосфорных удобрений, а у строителей «гиганта плодородия» забот не убавилось. Напротив: трудовое напряжение нарастает с каждым днем.

Да это и понятно, завод продолжает строиться, расширяет свои границы. На повестку дня встали новые задачи, связанные с сооружением объектов второго комплекса.

Коллектив бригады И. Г. Дороница из строительного управления № 3 одним из первых незадолго до праздника Великого Октября пришел на строительство склада готовой продукции. До этого плотники-бетонщики отличью работали на объектах первого пускового комплекса и все главное, важное — темпы, старание, умение работать качественно — взяли и сюда.

За месяц с небольшим бригада выполнила 17 подбетонков для монолитных фундаментов и ленточный фундамент, куда уже уложено около двух тысяч кубометров бетона.

По итогам пятой декады 70-дневной ударной вахты бригада И. Г. Дороница заняла призовое место в управлении. 120—130 процентов плана — таков показатель работы этого коллектива. А. Кашеев, И. Кузнецов, сменный

ФОСФОРНЫЙ РАСШИРЯЕТ ГРАНИЦЫ

Репортаж

бригадир И. Гришаков — передовики соревнования. Как и их товарищи по бригаде, они уверенно смотрят в будущее.

Только на этом объекте им предстоит выполнить ряд подбетонков, монолитный фундамент. И надеются, что при хорошем снабжении бетоном с постройкой надежной подъездной дороги дело пойдет еще быстрее.

Два резервуара, пожарное, лепо, столовая — эти и другие объекты для первого пускового комплекса стали «историей» для другого коллектива — бригады В. В. Чумакова. На очереди — цех домола фосфорной муки, где монтажники ведут укладку сборного железобетона и металлоконструкций. Монтажники привыкли к высо-



ким темпам, и отдельные задержки, как например, с работами по обратной засыпке грунта, вызывают в коллективе справедливые нарекания. Но без дела не сидят. Скажем, есть возможность уложить хотя бы одно изделие из сборного железобетона или конструкцию из металла, спешат быстрее и как можно лучше справиться с работой.

Пример в труде показывают все члены коллектива — Ю. Сиrotин, Г. Ульянов, В. Аполлонов и другие. Одним из передовиков бригады вы видите на снимке — А. Чибисова.

Начинается отсчет нового времени — времени строительства второго комплекса предприятия.

Л. ЮХАНОВА,
Фото М. БАБЕНКО.

ВО ИМЯ МИРА

С ЧУВСТВОМ глубокого удовлетворения встретили мы весть об открытии Всемирного конгресса миролюбивых сил. Горды тем, что форум защитников мира проходил в нашей многонациональной стране, народы которой всегда стремились к миру во всем мире.

Коммунистическая партия, Советское правительство и лично товарищ Л. И. Брежнев многое сделали для разрядки международной напряженности. Благодаря миролюбивой политике нашего народа стал возможен созыв такого представительного конгресса, на который съехались делегаты более ста стран мира.

С большим влнением слушали мы по радио, читали в газетах речь тов. Л. И. Брежнев. В ней Генеральный секретарь ЦК КПСС еще раз убедительно показал: советский народ хочет мира и приложит все силы для того, чтобы обеспечить прочный мир и безопасность народов.

И. ГАВРИЛОВ,
слесарь штапельного производства комбината химического волокна им. В. И. Ленина.

Сверх плана

КОЛЛЕКТИВ Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола план октября по выпуску элек-

троэнергии значительно перевыполнил. Вместо 252 миллионов киловатт-часов электроэнергии ее выдано в энергосистему страны 286 миллионов.

План производства энергии за десять месяцев третьего, решающего года пятилетки завершен на 101,9 процента. Всего с начала строительства ГЭС выдала свыше 26 миллиар-

дов киловатт-часов электроэнергии.

Н. КУЗНЕЦОВА,
начальник планового отдела Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола.

ПЕРВЫЕ, БОЕВЫЕ

НЕУВЯДАЕМОЙ СЛАВОЙ покрыла себя 25-я Чапаевская дивизия. Многочисленными наградами отмечен ее ратный путь. Среди них особо выделяется Почетное Красное знамя — первая боевая награда в Красной Армии. Обратимся к документам.

В августе 1919 года балаковцы получают от В. И. Чапаева письмо. Комдив сообщает о боевых делах 225 Балаковского полка, о награждении его Почетным Красным знаменем.

10 июня командующий Восточным фронтом С. С. Камнев докладывает В. И. Ленину: «Уфа занята нашими войсками 9 июня в 20 часов после упорного боя. Овладели Уфой части 25-й дивизии. Противник бежит на север и северо-восток...»

За разгром колчаковцев на башкирской земле Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет награждает все девять полков и кавалерийский дивизион 25-й дивизии Почетными Красными знаменами.

Почетными Красными знаменами. Чапаевская дивизия становится первой Краснознаменной дивизией Красной Армии. «Честь и слава вам, доблестные солдаты!... Да послужат примером ваши героические подвиги для нашей молодой, еще не окрепшей армии».

(Из приказа № 13 от 8 сентября по войскам Восточного фронта, в котором объявлялась благодарность Чапаеву и чапаевцам).

Памятные Красные Знамена были учреждены Центральным Комитетом летом 1918 года. Эта первая награда Советской России. Но почетные Красные знамена являлись коллективной наградой. В грозный боевой восемнадцатый год назрела необходимость учредить советский революционный знак отличия для бойцов и командиров. Не случайно Н. И. Подвойский в

августе 1918 года телеграфировал председателю ВЦИК Я. М. Свердлову, что лучшие революционные бойцы высказываются за установление знака героя и знака героизма.

16 сентября 1918 года был утвержден проект статута ордена Красного Знамени. Первым кавалером ордена Красного Знамени стал Василий Константинович Блюхер. Его наградили 30 сентября 1918 г. за легендарный рейд по тылам врага во главе десяти тысячной армии. Плохо вооруженные, полуголодные отряды рабочих и крестьян, ведя непрерывные бои с врагом, за 40 дней прошли полторы тысячи километров и соединились с частями Восточного фронта.

За годы гражданской войны орденом Красного Знамени награждено 14678 человек. Этой высокой награды был удо-

стоен и Василий Иванович Чапаев. Вот что говорилось в приказе РВС № 137 от 17 июля 1919 года о награждении В. И. Чапаева: «Удержание Среднего Поволжья и очистка от колчаковцев Самаро-Уфимского района обязаны его храбрости и самоотверженно, что особенно ярко выразилось в бою 8 июня 1919 г., где он, будучи ранен в голову, остался в строю». 8 ноября 1919 года был представлен к награде Петр Семенович Исаев — отважный порученец В. И. Чапаева. Спустя 50 лет орден Красного Знамени был торжественно вручен сыну Петра Исаева.

Многие герои гражданской войны, кавалеры ордена Красного Знамени стали выдающимися военачальниками. Двое из них — С. М. Буденный и И. С. Кутяков — были награждены пятью орденами Красного Знамени. В гражданскую войну были награждены орденами Красного Знамени командир взвода Чапаевской

дивизии И. В. Паяфилов, командир 43-го полка В. И. Чуйков, командир армдивизии Л. А. Говоров, командующий армиями М. В. Фрунзе.

К 50-летию Советской власти наши балаковцы-чапаевцы Николай Григорьевич Ловцов, Иван Ефимович Герания, Гавриил Лукич Бычков, Григорий Григорьевич Поляков награждены орденом Красного Знамени.

В Доме-музее В. И. Чапаева хранятся три ордена Красного Знамени чапаевского командира полковника Советской Армии А. К. Рязанцева.

В годы Великой Отечественной войны, как и в годы гражданской, доблестно сражались бойцы Чапаевской дивизии. Награжденная многими орденами, она по-прежнему в авангарде Вооруженных Сил СССР — Чапаевская дивизия, гвардейская, Краснознаменная.

Т. ПЕТРОВА,
научный сотрудник Дома-музея В. И. Чапаева.

Говорят участники

социалистического соревнования

НАШИ РЕЗЕРВЫ

В ПОСЛЕДНЕЕ время не было в цехе участка, где рабочие, инженерно-технические работники не наметили бы личных рубежей в честь 56-й годовщины Великого Октября. Какие основные задачи ставит перед собой коллектив в третьем, решающем году пятилетки? В первую очередь мы продолжаем соревноваться за лучшее использование оборудования, за повышение производительности, внедрение передовых методов труда.

Нас постоянно волнует вопрос: как еще выше поднять трудовую активность всех участников производства. С этой целью каждым рабочим разрабатывается конкретный план, который строится на заданиях, определенных цеху в текущем году и на годы пятилетки.

Пример передовиков служит движущей силой в организации и проведении соревнования. Ведь

опыт лучших работников является как бы эталоном для остальных. Перенять его, освоить методы труда стремится каждый.

Большое значение имеет система организации труда, правильно спланированное рабочее время, обеспечение всем необходимым. Здесь немаловажную роль должны выполнять руководящие работники. Назову нашего мастера Николая Сергеевича Макарова. Это не только большой душой человек, но и умелый организатор производства. Он умеет поставить дело так, чтобы не допускать простоев участка, в нужную минуту подкажет, направит товарища. Николай Сергеевич заслуженный человек. Он кавалер орденов Славы и других орденов и медалей, участник боев под Москвой.

А. СТУПНЕВ,
формовщик литейного цеха судоремонтного завода.

ЗАКРЕПИМ УСПЕХ

РЕШАЮЩИЙ ГОД пятилетки принес животноводам нашего колхоза большой трудовой успех и радость. По решению коллегии Министерства сельского хозяйства СССР и ЦК профсоюзной организации работников сельского хозяйства и заготовок колхоз имени Кирова признан одним из победителей Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и продажи государству продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг. и награжден Красным знаменем министерства с вручением автомобиля.

...Это было год тому назад. Предстояла труднейшая зимовка из-за нехватки кормов. И все же работники фермы не спасовали перед трудностями; активно включились во Всесоюзное соревнование и обязались не только сохранить все поголовье скота, но и увеличить производство и заготовку продуктов животноводства. Намечалось в середине минувшего года произвести 10125 центнеров молока, 2900 центнеров мяса и 180 тысяч яиц. В случае взятия этого высокого рубежа, мы планировали продать государству 8460 центнеров молока, 2300 центнеров мяса и 175 тысяч яиц. Слово свое наши животноводы сдержали. Более того, с успехом обязательство было продано 2003 центнера молока, 1376 центнеров мяса и почти 36 тысяч яиц.

Значительно переполнили социалистические обязательства доярки Р. Н. Логвинова, К. А. Федеукина, А. В. Гольцева, Г. М. Казанова, Л. И. Пахнева, телеграфисты В. И. Филимонов, Э. К. Си-

монова, скотники супруги Симоновы, В. П. Быков и другие.

Ударная вахта работников фермы за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства продолжается. Досрочно выполнен трехлетний план. Сверх его государству поставлено мяса 2455 центнеров, молока — 9307 центнеров.

Не отстали нынче от работников животноводства и наши по-



Наступление.

Фото М. БАБЕНКО.

ХВАЛА РУКАМ, ЧТО ПАХНУТ ХЛЕБОМ

ВТОРАЯ ПРОФЕССИЯ

ИНОГДА случается в жизни человека событие, которое вдруг разом круто поворачивает его судьбу. Не думала Екатерина Чурбанова, что станет жить и работать в степном Заволжье, что она здесь найдет свое призвание до конца, на всю жизнь.

С детства, сколь помнила себя Катюша, окружали ее невысокие, пыльные хвойным и лиственным лесом, Карпатские горы. Детский дом, в котором жила потерявшая во время войны родителей девочка, стоял у самой опушки леса, на берегу студеного говорливого ручья.

Выросла Катя, простилась с детским домом, стала трудиться

остаться здесь навсегда.

Вскоре Екатерина Михайловна вышла замуж. Колхоз помог в обузведении хозяйства. Как самую передовую и добросовестную доярку, Чурбанову ставили в пример молодым и старым:

Может, так бы и шла жизнь по привычной наезженной колее — семья, ферма, домашние заботы, если бы не выпал случай год тому назад: в разгар уборки зерновых заболел механизатор Александр Григорьевич Родичев. Пригласил старый комбайнер Екатерину Михайловну к себе и сказал:

— Заболел я, Катюша. Вот и решил предложить тебе свою ма-

шину, замолк.

Вспоминается случай: Убирали пшеницу на участке; расположенным у границ полей совхоза «Зорькинский». Земли здесь богатые, урожай выдался обильный. Первый круг показал — до 30 центнеров намолачивают механизаторы. Все шло хорошо, если бы не грозовой дождь, внезапно обрушившийся на поля.

Остановились сразу все семь комбайнов. Через полчаса показало солнце, и машины снова пошли по загонке. Чурбанова шла в паре с Родичевым. Тяжелые колосья непрерывным потоком текли по транспортеру. По натужной работе двигателя чувствовалась — машина перегружена. Только попыталась уменьшить высоту среза, как двигатель, издав приглушенные звуки, замолк.

Попробовала Чурбанова включить двигатель снова, покрутить молотилку. Но ни один шкив не тронулся с места.

— Забило приемный барабан, — мелькнула мысль.

Вооружившись ломиком, она спустилась с мостика и начала освобождать приемный барабан от влажной соломенной вязи.

— Воюешь? — услышала сзади голос подошедшего Родичева. — Давай, давай, полезно поработать ломиком. Но было бы гораздо полезнее подумать, а уж потом браться за ломик.

Опытный механизатор тут же объяснил, в чем причина. Просто-напросто нужно уменьшить захват хедера, не нарушая установленной высоты среза. Тогда мощность соломенного потока уменьшится, и машина станет работать без перегрузки.

Этот случай многому научил молодую женщину-механизатора, заставил внимательно присматриваться к машине.

...Закончились нелегкие дни уборочной страды. Родина позвала тысячи героев жаркого лета нынешнего года. В числе этих имен — имя Екатерины Михайловны Чурбановой.

С. РЕЗНИХ.

Еще восемь строф о Балакове

Балаково, Балаково,
Ярким днем и при луне
Ты как юность на коне!
Ты как песня над рекою,
На твоих проспектах людных
Не в почете серый цвет;
И на праздники и в будни
Что ни встреча, то привет.
Ну а ночи, что за ночи
Под развесистыми бра!
Даже звезды жмурят очи
Жмурят очи до утра!
А над шлюзами к рассвету
Ворожба до темноты:
То ли зорька тебе светит?
То ли зорька светишь ты?
И когда в житейских путях
Вдруг бывает загрозу,
Экзотичные маршруты
Я по карте не ищу.
Просто выйду к Волге-ладе,
Как ходил еще мальцом
И живой ее прохладой
Сполосну свое лицо.
И любую с сердца горечь,
Словно пыль моих дорог
Синевой прибрежных взгорий
Тихо веет ветерок.
Потому-то, Балаково,
Мне сладится в каждом дне —
Ты как песня над рекою
Ты как юность на коне!

Г. ГОЛОБОВ.

Руки

Они грубы, в жестких мозолях ладони
И черных трещин едва ли честь,
Они с трудом не играли в прятки —
За то им по-праву хвала и честь.
По этим рукам любой в одиночестве
Напишет портрет героя труда.
Но как друзей проверяют в несчастье,
Проверим мы руки. В чем их суть?
...Мороз нестерпим. Выступают слезы
И жжется металл, как печеная плита.
И сам тракторист седой от мороза,
Но руки его волшебство творят.
Они грубы. Это высказал кто-то,
А я слова забираю назад.
Я был поражен ювелирной работой
Вот этих рук, вот этих рук...
...Мотор заглох среди зимней ночи,
Лютует вьюга в белесой мгле.
Триста четверть несчастье пророчат,
А думы одни: о домашнем тепле.
Но мой приятель иного мнения
Задорным смехом меня оживил.
Как будто поломки ждал с нетерпением
И в ней золотую россыпь открыл.
Каким-то седым и девятым чувством
Нашел он дефект и сказал чудак:
— Живем, старина: к рассвету запустим,
А ты, вижу, думал дело — табак.
— К рассвету? Не шутишь?
— Давно ли стемнело?
К утру нас и мерзлых здесь не найти.
— Отыщут живых. Горевать не дело,
Держи-ка фонарик. Вот тут посвети!
Держу фонарик, в перчатках руки
Но мерзнут как будто обнажены.
Мерзнут согласно азам науки:
Мороз и они замерзть должны.
Какие же руки у тракториста?
Гляжу и себе не даю отчет
Работают ловко, работают чисто,
Как будто огонь в их жилах течет.
Железо надежно укутал иней.
А им хоть бы что: горячи, крепки:
Что-то подкрутят, что-то подвинут,
Пальцы играют словно в снежки.
Вот и мотор загудел призывно.
Прыгай в кабинку. Пора, мол, да ре-
вуть в путь.
В поле пурга скулит заунывно,
А нам она не страшна ничуть.
Не до нее. Пусть рыдает от скуки,
Весело ехать дорогу торя.
Дай тракторист я пожму твои руки
Сильные руки богатыря.
Они грубы, красотой не блещут
И черных трещин едва ли честь.
Они с трудом не играли в прятки
За то им по-праву хвала и честь.

В. ГОЛЬЦЕВ.

ВСПОМИНАЯ БЫЛЫЕ ДНИ

В ЭТОТ ДЕНЬ были гостеприимно открыты двери Дворца культуры гидростроителей. Здесь состоялась встреча ветеранов труда с молодежью. На груди у ветеранов краснеют гвоздики. Звучит мелодия знакомых и любимых песен гражданской войны «По долинам и по взгорьям», «Смело, товарищи, в ногу».

Клуб «Ветеран» проводил праздничный вечер «От залпа «Авроры» до наших дней». Это вечер воспоминаний. На сцену поднимается старейший коммунист, член партии с 1920 года Петр Васильевич Лысункин. Он рассказывает о трудных днях становления Советской власти, о жестокой классовой борьбе того периода.

Тиннну зала нарушают звонкие голоса: детский хор Дворца культуры под управлением В. Ф. Подгорнова исполняет для ветеранов песню «Там вдали за рекой». Песню сменяет веселый белорусский танец в исполнении самых юных участников танцевального коллектива под руководством Н. Н. Мордовиной.

Тепло встречают ветераны труда Героя Социалистического Труда Н. П. Деркача. Он вспоминает о первых днях строительства химкомбината, Саратовской ГЭС, о строительстве оросительного канала. Его приветствует детская танцевальная группа в ярких костюмах, исполнившая русский танец.

Участникам вечера преподнесли цветы, памятные подарки.

О. СЕРЕБРЯНИКОВА.



Этот день Лене Проскуряковой, ученице 8 «а» класса средней школы № 2, запомнится на всю жизнь — ее приняли в ряды Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. Фото М. Бабенко.

ИНТЕРНАТЫ В СЕЛЕ

В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ перехода ко всеобщему среднему образованию в сельской местности большая роль отводится пришкольным интернатам. Необходимость их существования в нашем районе объясняется также наличием малокомплектных школ, так как, окончив их, дети продолжают обучение в ближайших средних и восьмилетних школах.

Вопросу работы пришкольных интернатов было посвящено очередное заседание комиссии по народному образованию при райисполкоме. О состоянии дел в интернатах рассказала инспектор района Э. П. Архипова. Она отметила, что все интернаты укомплектованы педагогическими кадрами, имеют все условия для учебы и отдыха детей.

Однако по вине руководителей школ не везде правильно расходуются средства, отпущенные на содержание интернатов. В Комсомольском пришкольном интернате не хватает жесткого ин-

вентаря. В Б. Кушумском интернате плохо с питанием детей. Меню однообразное, не всегда дети получают молоко, мясо, редко бывают рыбные блюда.

В интернате при Хлебновской восьмилетней школе неудовлетворительное санитарное состояние, недостаточно мягкого инвентаря, мебель требует ремонта. Директор школы А. И. Усанов мало уделяет внимания учебно-воспитательной работе в интернате.

В обсуждении вопроса приняли участие председатель исполкома Андреевского сельского Совета Б. П. Смородинов, депутат Большекушумского сельского Совета Л. Ф. Старостина, депутат районного Совета Я. В. Сосна, председатель исполкома Комсомольского сельского Совета, работники санэпидстанции, районо. Намечены мероприятия по исправлению отмеченных недостатков.

Е. ПОЗДНЯКОВА.

ВСТРЕЧАЯ ПРАЗДНИК ОКТЯБРЯ

ТОРЖЕСТВЕННО и радостно встречают учащиеся средней школы № 14 56-ю годовщину Великого Октября. В предпраздничные дни по-особенному серьезные и подтянуты были восьмиклассники. Многие из них в эти дни вступили в комсомол. Не менее торжественно выглядели и первоклассники: в канун праздника они стали октябрятами.

С большой ответственностью готовились к октябрьским дням ученики старших классов. Еще в начале октября прошел литературный вечер «Россия, музыкой прекрасной мне имя Родины звучит». Его подготовили ребята 10-х классов под руководством Г. Ф. Головачевой. А ученики 10 «б» класса под руководством З. В. Новиковой провели вечер, посвященный

Дню рождения комсомола. Ребята из 9 «а» класса активно включились в подготовку праздничного вечера, посвященного Великому Октябрю.

Перед праздником учащиеся 8-9-10-х классов славно поработали на заводе фосфорных удобрений. 27-29 октября ребята помогли шефам (специализированное управление № 4) разгрузить и рассортировать кирпич.

Активная жизнь в школе продолжалась и после уроков. Если бы вы заглянули в эти дни в пионерскую комнату, актовый и спортивный залы, вас бы приятно удивила деловая обстановка, царящая здесь. Учащиеся 7-х классов готовили оформление к демонстрации, в соседнем классе ребята из 4 «б» делали подарки

будущим октябряткам. В актовом зале шли репетиции к праздничному вечеру, в спортивном — занятия малшей по гимнастике под руководством ученицы 10 «а» класса Нины Коптевой.

В радостном ожидании праздника ребята не забыли и об учебе. К Ленинскому зачету комсомольские группы и вся комсомольская организация школы взяли социалистические обязательства, кроме них ребята были взяты и личные обязательства. В состав групп входили не только комсомольцы, но и те, кто собирается вступить в комсомол.

Примером в учебе и общественной работе являются члены комитета комсомола: Саша Машуков, Саша Московин, Ира Глухова, Рая

СПОРТ

Опыт против МОЛОДОСТИ

В КОНЦЕ октября в столице Татарии проходил третий Всесоюзный турнир по борьбе самбо, посвященный памяти Героя Советского Союза Николая Липатова, уроженца г. Казани, повторившего подвиг Александра Матросова.

На этот турнир съехались команды шести союзных республик из 54 городов страны. В 1971 году Комитет по физической культуре и спорту Совета Министров СССР утвердил турнир по борьбе самбо на приз имени Героя Советского Союза Н. Липатова как Всесоюзный. Призовые места с 1 по 2 дают право на присвоение звания «Мастер спорта СССР». В этом турнире впервые приняли участие борцы коллектива физкультуры Саратовгэстроя. Лучших результатов среди наших самбистов добились Виктор Сергеев во втором среднем весе (до 93 кг), который занял третье место, И. Г. Курасоедиани, занявший четвертое место в первом полусреднем весе (до 75 кг.) Оба борца выполнили нормативы для присвоения звания кандидата в мастера спорта.

Добиться более высоких результатов нашим ребятам мешало отсутствие опыта выступлений на таких представительных соревнованиях, в которых приняли участие 60 мастеров спорта.

С. НЕСТЕРОВ, мастер спорта СССР.

Следующий номер газеты «Огни коммунизма» выйдет 12 ноября.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

за неделю. Тираж 16251.

Репортаж

бригадир И. Гришаков — передовики соревнования. Как и их товарищи по бригаде, они уверенно смотрят в будущее.

Только на этом объекте им предстоит выполнить ряд подбетонки, монолитный фундамент. И надеются, что при хорошем снабжении бетоном с постройкой надежной подъездной дороги дело пойдет еще быстрее.

Два резервуара, пожарное, депо, столовая — эти и другие объекты для первого пускового комплекса стали «историей» для другого коллектива — бригады В. В. Чумакова. На очереди — цех домола фосфорной муки, где монтажники ведут укладку сборного железобетона и металлоконструкций.

Монтажники привыкли к высо-



ким темпам, и отдельные задержки, как например, с работами по обратной засыпке грунта, вызывают в коллективе справедливые нарекания. Но без дела не сидят. Скажем, есть возможность уложить хотя бы одно изделие из сборного железобетона или конструкцию из металла, спешат быстрее и как можно лучше справиться с работой.

Пример в труде показывают все члены коллектива — Ю. Сиротин, Г. Ульянов, В. Аполлонов и другие. Одного из передовиков бригады вы видите на снимке — А. Чибисова.

...Начинается отсчет нового времени — времени строительства второго комплекса предприятия.

Л. ЮХАНОВА. Фото М. БАБЕНКО.

троэнергии значительно перевыполнил. Вместо 252 миллионов киловатт-часов электроэнергии выдано в энергосистему страны 286 миллионов.

План производства энергии за десять месяцев третьего, решающего года пятилетки завершена на 101,9 процента. Всего с начала строительства ГЭС выдала свыше 26 миллиар-

дов киловатт-часов электроэнергии.

Н. КУЗНЕЦОВА, начальник планового отдела Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола.

лова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор редактора — 40-55, ответственный промышленности 28-79, 0-44 (гора — 0-44 (город), отдел писем «Авангард». Заказ № 178.